



搭建交流平台 打造原创剧目

陕西演绎丝路文化新风情

丝路聚焦

陕西承东启西、连接南北、地貌多样的特点，造就了多元、多样、多彩的地域文化。丰厚的历史文化、迷人的山水文化、灿烂的红色文化、多样的民俗文化、颇具实力的现代文化以及独特的宗教文化，共同奠定了陕西文化资源大省的地位。陕西戏剧、西部影视、文学陕军、长安画派等在中国具有重要影响；秦腔、西安鼓乐、华阴老腔等国家非物质文化遗产享誉国内外。

陕西是古丝绸之路的起点，是华夏文明走向世界的始发站。而今，这块持续闪耀着古丝绸之路文明之光，传承伟大丝路精神的土地上，文化依旧发挥着不可替代的作用，成为沟通陕西与丝路沿线国家最柔软的纽带。

吴际 吴绍礼

丝路起点亮出遗产明珠

作为古丝绸之路的起点省份，陕西遗存有与丝绸之路相关的文物遗迹。2014年6月22日，“丝绸之路：长安—天山廊道的路网”顺利进入世界文化遗产名录。丝绸之路第一批申报点33处遗迹遗址中，中国段共22处，陕西段就有7处。陕西省的汉长安城未央宫遗址、唐长安城大明宫遗址、大雁塔、小雁塔、兴教寺塔、张骞墓、彬县大佛寺石窟进入《世界遗产名录》，使陕西世界遗产点由秦始皇陵及兵马俑1处增至8处。这7处遗迹是丝绸之路从开通到繁荣鼎盛时期文化遗产的重要载体和典型代表，在人类文明史上具有重大文化价值。

历史的厚赋给陕西留下了大量丰富而独特的文化遗存，包括都城遗址、陵墓庙堂等古迹门类，特别是关中地区，拥有周、秦、汉、唐的都城遗址和帝王陵寝，其遗产规模和文化价值在全国首屈一指。陕西得天独厚的历史文化资源，是先民智慧的结晶和沧桑历史的见证，共同组成陕西乃至中国文明发展的清晰印记。

让“陕式文化”沿丝路走出去

陕西地域狭长，气候、地貌差异较大，从北到

南可分为陕北高原、关中平原、秦巴山地。其中陕北是中国黄土高原的中心部分，包括榆林市和延安市，煤炭资源丰富，牧业较为发达，现已建成国家重要的能源化工基地；关中平原东起潼关，西至宝鸡，号称“八百里秦川”，土壤肥沃，农产品富饶，现已成为国家重要的先进制造业基地；陕南包括秦岭南、大巴山及两山之间的汉水谷地，正在建设绿色产业基地。

依托与中亚各国的历史文化渊源，陕西省文化部门积极推进文化领域的交流与合作，通过“请进来”与“走出去”，争做构建丝绸之路经济带文化先行者。

在首届丝绸之路国际艺术节上，由陕西演艺集团杂技艺术团推出的大型原创杂技舞剧《丝路彩虹》在西安上演。婀娜多姿的唐朝舞者，美轮美奂的沿途风景，瑰丽多彩的民俗风情，再加上惊险刺激的杂技表演，让观众赞叹不已。

“丝绸之路的故事融进了这个杂技里边，不像过去的那么单调，让我们对这条古道有了更进一步的了解。”西安市民邵荣荣看过杂技舞剧感慨地说。据《丝路彩虹》的总导演付涛涛介绍，未来，这部杂技舞剧将沿着丝绸之路，去沿线更多的国家和地区演出，通过艺术的形式把陕西的文化传递给当地的人们。“通过丝绸之路国际艺术节这个平台，陕西的文化提升了一个档次，我们要把

丝绸之路文化做大做强，从而达到经济带新起点文化交流的目的。”陕西省文化厅厅长刘宽忍说。

以文化相通促互利合作

在加快丝路文化走出去的同时，让更多优秀的丝路文化走进来，也是陕西省在构建丝绸之路经济带文化先行过程中的重要一步。

还是在西安举行的首届丝绸之路国际艺术节上，有30多场丝路沿线国家和地区的经典剧目上演。此外，“中国—阿拉伯国家非物质文化遗产精品展”、“中国人眼中的阿拉伯摄影展”等众多展览则通过图片、插画、艺术品的形式，展现丝绸之路的发展历程和繁荣景象，有效传播了丝路文化，促进了民心相通。

约旦文化大臣拉娜姆卡就表示，文化相通会促进民心相通，在文化方面，丝绸之路沿线国家有很多可以交流的地方。“阿拉伯国家也有非常悠久的历史，我们在丝绸之路的框架下，可以开展更为深远的互利合作。”苏丹文化部部长塔伊卜·哈桑·巴达维说。

破解环境发展难题 构建城市绿色网架

铜川转型休闲养生城市

万水库 郑武敏

铜川资源型城市的转型工作一直走在全国前列，正努力建设全国知名的休闲养生城市。转型后铜川的经济不但没有倒退，反而更具新的生机与活力。2012年5月21日发布的《2012年中国城市竞争力蓝皮书：中国城市竞争力报告》显示，在全国294个城市中，铜川排名第七。

因煤而兴的陕西铜川，20年前因“卫星看不见”而出名。10年前，该市着力开展粉尘污染治理，水泥产业浴火重生。经过综合治理，今日铜川，重现蓝天，收获绿色，并在2013年度全国资源枯竭城市转型考核中被评为优秀，成为获此殊荣的7座城市之一。

针对发展腹地严重不足的实际，铜川开发建设新区，改造提升老市区，破解环境污染治理、沉陷区滑塌区群众整体搬迁、水资源保护开发利用等发展难题，使铜川迈上了转型发展的快车道。铜川大樱桃、耀州瓷、铜川苹果获得国家地理标志证明商标，宜君核桃被列入国家地理标志保护产品。目前已形成照金镇红色旅游、药王山医药保健游、大香山佛教文化旅游、耀州窑遗址及陈炉古镇陶瓷文化旅游、唐玉华宫休闲避暑游、冰雪运动游等特色旅游项目。其

中，宜君还荣获“最美中国”自然生态旅游目的地称号。2013年，铜川累计接待国内外游客889万人次，实现旅游综合收入44亿元，分别增长30.6%和42.8%。

铜川人崇尚尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，以寸进之功推动生态环境持续改善。近年来坚持实施“生态立市”战略，先后实施了退耕还林、天然林保护、“三北”四期防护林、野生动植物及生物多样性保护等生态建设工程，确定了“三河、六园、多带、一圈”的城市绿色网架体系。“三个大水三个大绿”城市景观工程建设初见成效。建成了香山—照金和大安森林公园2个省级自然保护区，保护面积40068公顷，占全市国土面积的10%，全市森林覆盖率达45.1%，城市建成区绿化覆盖率42.65%，绿地率36.25%，人均公用绿地面积10.24平方米，成功创建了1个国家级生态示范县、7个省级生态乡镇和5个省级生态村、17个省级“三化一片林”试点村、40个绿色文明单位。

随着生态环境的改善，灰椋鸟又飞回了铜川，黑鹇超过百余只，玉皇阁湿地成为远近闻名的“天鹅湖”，沮河流域栖息过冬的珍稀候鸟逐年增加，野生动物种群由1998年的97种增至140种。2013年，陕西省首次在秦岭以北的铜川市耀州区野化放飞了32只朱鹮，生存状态良好，今年先后孵化出2只朱鹮宝宝。小小朱鹮，见证着这座资源城市加快转型的绿色足迹。

近日，陕西省西咸新区沣东新城管委会正式对外宣布：新区内的“中俄丝路创新园”将把试验成功的创新合作模式向“金砖国家”全面推广。同时，园区将以陕西为基点，以关天经济区和丝绸之路经济带建设为契机，进而统筹全球科技资源。

创造“一园两地”新模式

今年10月13日，陕西省政府与俄罗斯直接投资基金（俄罗斯国家主权基金）、俄中投资基金（中俄跨国主权财富基金）、俄罗斯斯科尔科沃创新中心（俄罗斯国家科技园）在莫斯科共同签署了《关于合作开发建设中俄丝路创新园的合作备忘录》，标志着“中俄丝路创新园”正

引领丝路经济带相关产业发展

在国务院批准陕西西咸新区为国家级新区的批复中，提出了“六个着力”，其中之一就是要求西咸新区着力统筹科技资源。作为陕西省统筹科技资源改革工作的核心载体，陕西省乃至全国科技体制改革的一个重要组成部分，2011年9月成立的陕西省西咸新区沣东新城管委会统筹科技资源改革示范基地管理办公室（以下简称“科统基地”），将围绕企业、市场、人才等方面大做文章，重点发挥企业在创新中的主体作用，向着国家级统筹科技资源改革示范基地的目标不断前进。

按照西咸新区沣东新城科统基地的规划部署，该基地将以“中俄丝路创新园”为载体，承担并推进科统区所承载的西咸新区、陕西省

中俄丝路创新园升格

为统筹全球科技资源探新路

杨旭景 党宇婷

式上升为国家战略层面的合作项目。

“4平方公里，10年左右，200亿美元，成就中俄贸易总额的1/10。”这是规划中的“中俄丝路创新园”的未来发展目标。

“一园两地、两地并重”是该园区的最大亮点。“中俄丝路创新园”分别位于中国陕西的西咸新区沣东新城科技统筹示范基地和俄罗斯的斯科尔科沃创新中心，由中国和俄罗斯联合组建的中俄合作投资委员会进行统一管理，因此除了两国之间的法律政策有些许差别外，其余的优惠政策、服务等均享受同等待遇。

以及关天经济区“统筹科技资源”的历史使命，继而引领丝绸之路经济带沿线国家在相关产业方面的发展。



中俄丝路创新园效果图

韩城检察院

走村串户帮扶困难群众

吴绍礼

前不久，陕西省韩城市人民检察院检察长前往单位包联帮扶的桑树坪镇张家岭村走访群众，和村干部及村民代表开会研究该村脱贫问题。针对该村路况不好、水源不足的实际，市检察院经多方协调，筹集到10多台小型水泵，解决了村民的吃水难题。

据了解，在群众路线教育实践活动中，韩城市检察院共发放征求意见表150余份，向26个社区和275个行政村发放宣传资料10万份；开展“党员示范岗”、“群众满意窗口”竞赛活动，参与构建和谐村组、和谐社区，提升服务群众的水平；实现了检察工作对全市乡村两级的全覆盖，架起了检察院与基层群众之间的桥梁。

西安市棒垒球协会第三届会员代表大会召开

吴强

12月21日，西安市棒垒球协会第三届会员代表大会在西安市第四十三中学隆重召开，大会选举产生了第三届西安市棒垒球协会主席、副主席及秘书长、副秘书长，主席由杨文英担任。

会后还举行了西安市“棒垒球春天行动”启动仪式。今后3—5年，协会将大力推广普及棒垒球运动在西安的开展，动员社会各界力量支持棒垒球运动走进更多的中小学校，为西安乃至陕西省棒垒球运动爱好者搭建起一个交流比赛的平台，早日走向国门，走向世界。

新丝路 新亮点

陕西

旬邑融入西咸一小时经济圈

12月3日，咸旬高速正式开通，标志着旬邑已完全融入西咸一小时经济圈。近年来，旬邑以“畅通旬邑”为目标，先后完成了211国道、306省道升级改造，构建了北接甘肃、西连福银高速、东贯铜川、南通咸旬高速的大交通建设网络。以往，西安、咸阳到旬邑有两条线路，均需3个多小时的路程。如今，咸旬高速的开通实现了旬邑从“神经末梢”到“区域枢纽”的转变，成为了旬邑的“脱贫致富路”。

旬邑县文物旅游局副局长何力平介绍，旬邑有堪称世界之最的古象犀牛化石，有周人穴居的赵家洞石窟，有融合南北建筑风格为一体的唐家民居等丰富的旅游资源。以前由于交通不便，这些旅游资源一直鲜为人知，咸旬高速的开通，大大方便了游客前来旅游。（党宇婷 吕顺峰）

新疆

重点推动丝路经济带核心区建设

日前召开的新疆维吾尔自治区党委经济工作会议透露，作为2015年新疆经济工作的七项重点任务之一，将加快推进改革开放和结构调整，推动丝绸之路经济带核心区建设迈出重要步伐，全方位推进与丝绸之路经济带沿线国家务实合作。

自2010年第一次中央新疆工作座谈会以来，经过4年

的发展，新疆的汽车、输变电设备、新能源装备等产业取得了长足发展，这些优势产业被列为2015年培育的新增长点，要借助丝绸之路经济带建设再上一个新台阶。

四川

南丝路大熊猫家乡成旅游营销主线

2015年，四川省将开展“行南丝绸之路·游大熊猫家乡——欧洲熊猫粉丝四川探亲之旅”主题营销活动，还将开展以此主题活动为主线的欧亚重点客源市场的营销，举办“川菜名馆暨世界美食之都全球营销活动”，加大俄罗斯、印度、北欧等新兴客源市场的营销力度，组建中国台湾、日本等旅游营销中心。



四川推整个欧洲地区旅游营销“粉丝”